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Esercizio 1 

Sia  

ℱ = {𝑓: ℝ2 ⟶ ℝ2 tali che ∃𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ ℝ tali che 𝑓(𝑥, 𝑦) = (𝑎𝑥 + 𝑏𝑦, 𝑏𝑥 + 𝑐𝑦)} 

Dimostrare che ℱ è uno spazio vettoriale con le usuali operazioni di somma e prodotto con uno scalare. Trovare 

una base di ℱ 

 

 

Esercizio 2 

Si stabilisca se la somma dei sottospazi di ℝ3 

𝑊1 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧): 𝑥 − 2𝑧 = 0},   𝑊2 = {(𝑥, 𝑦, 𝑧): 𝑥 − 𝑦 + 𝑧 = 0  e − 2𝑥 + 4𝑧 = 0} 

è diretta e se il vettore v = (-1,2,3) appartiene a W1 + W2 

 

 

Esercizio 3 

Stabilire per quali valori di ℎ, 𝑘 ∈ ℝ l’insieme delle soluzioni del sistema lineare 

{

(𝑘 + 2)𝑥1 + 𝑘𝑥2 + 𝑥3 = 0
                          𝑥2 − 𝑥3 = 0
(𝑘 + 2)𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 = 0
       2𝑘𝑥1 − 3𝑥2 + 3𝑥3 = ℎ

 

è un sottospazio vettoriale di ℝ3 di dimensione 1. 

 

 

Esercizio 4 

Sia ℝ2[𝑥] lo spazio vettoriale di tutti i polinomi nella variabile x di grado minore o uguale a 2, e 𝑓: ℝ2[𝑥] ⟶ ℝ2[𝑥] 

l’applicazione così definita: 

𝑓(𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐) = 2𝑎𝑥 + 𝑎 + 𝑏 

a) Verificare che f è un endomorfismo 

b) Determinare una base di ker(f) e una base di Im(f) 

c) Stabilire se ℝ2[𝑥] = ker (𝑓) ⊕ Im(𝑓) 

d) Stabilire se esiste una base B di ℝ2[𝑥] tale che la matrice associata ad f rispetto a B è 

(
1 0 1
0 −1 0
0 2 3

) 

e) Stabilire se f è diagonalizzabile, e in caso affermativo trovare una base di ℝ2[𝑥] formata da autovettori di 

f 

 


